

Подводя итог можно сказать следующее: на сегодняшний день достаточно остро стоит вопрос о воспитании человека как личности и роли в его жизни традиций и малой родины. Изучение феномена «малой родины» даёт возможность понять, что чувствует человек, на долгое время оказавшийся вдали от дома, помогает изучить процесс адаптации к новым социальным и культурным условиям, формируется через призму человеческого Я, которое было сформировано под влиянием определённого региона с его социокультурными традициями, формируется на основании отражения отдельных значимых черт субъективно выделенного региона, а также аккумулирует в себе жизненный мир личности. А само понятие приобретает феноменологический характер.

***Колос Ю.И., Жоголь Н.Н.* Малая Родина – это не просто место рождения**

Интересно, что же такое Родина, просто место рождения или же что-то большее? То большее, что и словами не передашь и глазами не увидишь, только почувствовать можешь сердцем. У каждого Родина своя и определяется она не только местом на карте, но и местом в душе. Моя большая Родина – любимая Беларусь! А место, где я впервые увидела свет, сделала первый вдох, ступила первый шаг, моя малая Родина – мой дом, город Новолукомль.

Дом – это не столько кирпичные стены, потолок, окна, двери, мебель. Все это дорого нашей душе, но оно внешнее, оболочка, упаковка. Дом – это скорее состояние души. Это уютные мелочи, содержимое книжного шкафа, завтрак на столе и даже его запах делает тебя немножечко счастливее. Дом – это покой и гармония. Дома теплее, чем где бы то ни было: здесь одежда удобнее, чай вкуснее, люди добрее друг к другу, потому что они родные и любимые.

В первую очередь дом ассоциируется с мамой, в нем все пронизано ее заботой, прикосновениями ее рук. И будь мне снова 5, я сяду на диван, ноги будут свисать с дивана, не касаясь пола, а голова будет лежать на маминых ногах, мама заплетает мне косички и рассказывает сказки. Мне 7, держу за руку маму, желудей-каштанов полные карманы. Будь мне снова 10, я сяду за большой стол делать уроки, а она будет решать со мной задачки и говорить, что так и до утра не справимся. А в мои 16 она не ляжет спать, пока не дожидется

меня с улицы, и все попытки папы уложить ее спать, будут напрасны. Я люблю свою маму: она дала мне жизнь, создала вместе с папой наш дом, который мне очень дорог.

Каждый день, каждая минута, проведенная дома бесценна. Но говоря об этом, я не имею в виду, к примеру, находиться дома, просто лежать на диване или смотреть кино. Очень важно понять, что дом определяется не номером улицы, природой вокруг, хотя и это имеет большое значение, но все же он определяется тем, кто находится вокруг тебя. Это родители, сестры и братья, бабушки и дедушки, друзья, все любимые и дорогие тебе люди. Если нет людей самого близкого окружения, то чувство Родины становится значительно беднее.

Моя любовь к родному городу бесконечна. Там прошло все мое детство, там каждая вещичка напоминает о нем, безвозвратно и не до конца осознанных прожитых годах, когда я выбегала на улицу с подружками, мы играли в прятки, прыгали через резиночку, расстилали покрывала в тени и играли в куклы.

В моем городе есть все, чтобы быть счастливым. Счастье для меня – это весенний воздух, дышать которым хочется полной грудью, это некая окрыленность, громкий смех детей, улыбки на лицах близких и не только, лучи солнца и голубое небо. Счастье – идти вечером к озеру по тихой набережной, чтобы встретить закат. А утром бежать по мокрой траве в лесу, что находится на окраине города, и ощущать от кончиков пальцев до кончиков ресниц: вот она жизнь, вот он дом! Вот она Родина! Так просто и так по-настоящему. И сколько бы лет ни прошло, возвращаться туда, уверена, я буду хотеть всегда.

Бывает так, что сердце наше принадлежит не только тому месту, где мы родились. Можно привязаться к другому месту, которое поистине может стать вторым домом. Я знаю, о чем говорю, ведь у меня как раз есть такое место. Мой второй дом – это Витебское кадетское училище. Моя любовь одинакова и к малой Родине, и к нему, и это навсегда. Я долго размышляла, почему же так хочется вернуться туда, откуда берется эта тоска, почему я скучаю?

Я поняла, что на самом деле мы тянемся не только к дорогому нам месту, но прежде всего к людям, с которыми разделяли свое прошлое. И возвратившись туда, мы думаем: «Как же все изменилось...» Но изменились в первую очередь мы, теперь нет рядом тех

людей, с кем было это прошлое в когда-то самом любимом месте, от этого и кажется, что теперь это что - то не то. Я легко привыкаю к новым людям и местам, редко скучаю по дому. Но иногда хочется сорваться с места и просто бежать домой, потому, что хочется вернуться, броситься в объятия родных и близких, отдохнуть от постоянной суматохи и мелких проблем. Для этого же и есть дом. Домой мы хотим вернуться, если знаем, что нас там ждут, если мы там нужны. Мы не размышляем, ждут ли нас дома сильно или не очень. Мы не думаем об этом, мы это знаем, это все на уровне подсознания. Так сложилось. Тот, кто любит, всегда нас очень ждет, всегда нам рад. Какую же важную роль играют люди, когда мы говорим о Родине! Мы будем говорить о войне – назовем имена тех, кто ценой собственной жизни спасал нашу Родину. Будем говорить об искусстве – вспомним о деятелях, прославивших красоты наших мест и особенности нашей культуры.

Ну и самое важное, когда мы думаем о Родине, мы думаем о тех, кто нам дорог, они часть этой нашей Родины. Хорошо ли вернуться домой, но тебя не встречают? Зайти в квартиру, которая пуста? Думаю, это не сравнится с тем, когда тебя встречают, ждут, звонят, любят люди. Любимые, дорогие, родные - семья, друзья, у каждого они свои. Волнуются за тебя, живут тобой, твоими проблемами, радостями и горестями. Они-то и есть Родина, хоть и малая, будь она и очень маленькая Родина, зато есть и она твоя.

Я горжусь своей малой Родиной, своим домом. Это счастье мое, это прошлое, настоящее и будущее. Потому что любовь моя к ней сильная и настоящая, а значит, не умрет!

***Костюченко Ю.А.* Белорусская наука: истоки, актуальные направления и перспективы**

Белорусская наука, получившая своё особое развитие благодаря активному влиянию Востока и Запада, сформировалась с целым рядом уникальных особенностей, делающих её неповторимой и по-своему уникальной. Корни науки Беларуси уходят глубоко в историю. Она вобрала в себя духовно-просветительские и исследовательские традиции, которые начали формировать истоки белорусской науки ещё во времена Средневековья, благодаря таким просветителям как Е. Полоцкая, К. Туровский и К. Смолятич.